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CONSIGLIO DIRETTIVO AIPDA 

Verbale della seduta dell’11 settembre 2023 

Il giorno 11 settembre 2023, alle ore 18.00, si è riunito con modalità telematica il Consiglio Direttivo Aipda. 
Sono presenti in collegamento mediante la piattaforma Teams, ovvero si uniscono nel corso della riunione, i 
Prof.ri: Francesco Manganaro (Presidente), Lorenzo Casini, Alfredo Contieri, Diana Urania Galetta, Monica 
Delsignore, Remo Morzenti Pellegrini, Giuseppe Piperata e Fabrizio Tigano. Assiste alla riunione il dott. Rocco 
Parisi, che svolge funzioni di segreteria per l’Associazione. È assente giustificato il prof. Nino Paolantonio. 
Nel corso della riunione sono stati trattati i seguenti punti all’ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente 
2. Convegni ed iniziative AIPDA 
3. Varie ed eventuali 

 
Pt. 1 dell’o.d.g. 
Il Presidente, in apertura della seduta, ricorda con tristezza la scomparsa di Carla Barbati, Collega ed Amica, 
Presidente della nostra Associazione dal 2016 al 2020. Carla è stata innanzitutto una Studiosa appassionata e 
competente, che, forte della sua esperienza internazionale, ha in anticipo colto la necessità di una scienza 
giuridica interdisciplinare ed in grado di confrontarsi con gli altri ordinamenti. Il suo impegno istituzionale è 
stato ampio e competente, prima Vicepresidente e poi Presidente del CUN per due legislature, sapeva, in un 
ruolo difficile, essere sempre inclusiva, dialogante, ma al tempo stesso decisa per il corretto funzionamento di 
una pubblica amministrazione. A conferma del Suo impegno istituzionale, è stata poi nominata Consigliere di 
Stato nel 2021. Tutti noi portiamo di Lei, dentro di noi, un ricordo affettuoso, velato di tristezza, soprattutto 
per chi l’ha seguita nel periodo della sua dolorosa malattia. La ringraziamo per tutto quello che ha fatto per noi 
e per le istituzioni a cui ha offerto il meglio di se stessa, con la certezza che ci guarderà ancora dall’alto con il 
sua prorompente e contagioso sorriso. Il Consiglio direttivo concorda nell’esprimere un profondo senso di 
ringraziamento per quanto fatto da Carla Barbati e si augura che ci siano luoghi e tempi per ricordarla. 
Il Presidente comunica di aver inviato ad Editoriale Scientifica i contributi per la pubblicazione dell’Annuario, 
che sarà distribuito ai Soci in occasione del convegno di Napoli del 29 e 30 settembre. 
Prende la parola il prof. Alfredo Contieri per informare che è ormai quasi ultimata l’organizzazione delle 
giornate e la predisposizione di quanto necessario per la votazione dei nuovi componenti del Direttivo. 
Il Presidente, d’accordo con il Consiglio, provvederà ad inviare nuovamente una mail ai Soci per ricordare la 
scadenza per il pagamento della quota annuale e le indicazioni per le votazioni. 
 



Pt.2 dell’o.d.g.: 
Il Presidente ricorda che, oltre al Coordinamento Dottorandi, sono stati avviati due Gruppi di Lavoro, aperti ai 
Soci e coordinati da componenti del Consiglio direttivo su impulso dello stesso, che si occupano 
rispettivamente del tema dei contratti pubblici e dell’università. 
Prende la parola il prof. Fabrizio Tigano che informa che il gruppo di lavoro sui contratti pubblici, da lui 
coordinato con i proff. Nino Paolantonio ed Alfredo Contieri, ha svolto una ampio lavoro, raccogliendo 
contributi scritti da parte di tutti i partecipanti, che potrebbero essere pubblicati in un instant book in formato 
digitale presso University press dell’Università di Messina. Sempre all’interno e d’accordo con il gruppo di 
lavoro sui contratti pubblici, si è organizzato un convegno per il prossimo 22 settembre che vede la presenza 
anche di alcuni consiglieri di Stato per discutere insieme al corpo giudicante, coinvolto anche nella stesura del 
codice, delle possibili questioni derivanti dall’applicazione della nuova disciplina. Il prof. Fabrizio Tigano 
fornisce ampia illustrazione in relazione ai temi trattati e ai relatori.  
Viste le richieste di contributi economici, il Presidente ritiene utile stabilire con il Consiglio le somme per il 
finanziamento del convegno annuale e delle altre iniziative promosse da AIPDA. 
Dopo ampia discussione, il Consiglio all’unanimità delibera che il convegno annuale, anche alla luce dei 
consistenti aumenti dei prezzi degli hotel e dell’inflazione, sia finanziato da AIPDA per un importo non 
superiore a 8.000 euro e le altre iniziative ciascuna con una somma non superiore al 40% del finanziamento del 
convegno annuale. 
 
Pt.3 dell’o.d.g.: 
Il Presidente comunica al Consiglio che sono giunte le seguenti richieste di ammissione all’Associazione: Prof. 
Ambrogio De Siano, ordinario di diritto amministrativo presso l’Università della Campania Luigi Vanvitelli; 
Prof. Giuliano Gruner, ordinario di diritto amministrativo presso l’Universitas Mercatorum di Roma; Prof.ssa 
Vittoria Berlingò, ordinaria di diritto amministrativo presso l’Università degli Studi di Messina; Prof. Giovanni 
D’angelo, ordinario di diritto amministrativo presso l’Università Cattolica di Milano. Il Consiglio all’unanimità 
esprime parere positivo, salva la successiva ratifica dell’Assemblea, che avverrà il prossimo 29 settembre prima 
dell’apertura dei lavori del convegno annuale, così da permettere a tutti i nuovi soci di votare per i componenti 
del Direttivo. 
 
 
F.to Il Presidente 
Prof. Francesco Manganaro      F.to Segretario 
         Prof.ssa Monica Delsignore 
  
 


